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УКРАЇНСЬКИХ ЗВО ДО РОЗБУДОВИ ІНКЛЮЗИВНОГО 

ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
 
В сучасному світі інклюзивне освітнє середовище стає визна-

чальним фактором успіху ЗВО. Його важливість полягає в забез-
печенні рівних можливостей для всіх здобувачів, незалежно від 
їхніх індивідуальних особливостей та потреб. Це відповідає клю-
човим Цілям глобального розвитку та сприяє подоланню нерів-
ності в суспільстві. Академічні спільноти, в яких кожен відчуває 
себе прийнятим, підтриманим та має усі умови для професійного 
зростання, можуть бути більш конкурентоспроможними за раху-
нок залучення талантів і здібностей усіх без виключення осіб, 
незалежно від їхньої фізичної, психологічної, соціальної або еко-
номічної ситуації. 

Побутує думка, що інклюзивне освітнє середовище забезпечу-
ється виключно відповідною політикою ЗВО, яка виявляється у 
просуванні принципів інклюзивності через систему практичних 
заходів (адаптація освітніх програм, надання необхідної підтрим-
ки здобувачам з різними потребами, включаючи консультування 
та залучення до активної участі в університетському житті та ін.). 
Однак аналіз робіт Ю. Бойчука, О. Гомонюк, О. Гуренко, 
А. Гурської, О. Казанічер, А. Колупаєвої, Г. Лещук, Є. Линдіної, 
Г. Лопатіної, О. Мельничук, Г. Мицик, І. Перепелюк, А. Попової, 
Л. Стасюк, О. Таранченко, Т. Хлєбнікової, Н. Цибуляк та інших 
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дозволяє стверджувати, що фундаментальним критерієм готовно-
сті українських ЗВО до розбудови інклюзивного освітнього сере-
довища виступає інклюзивна культура, на засадах якої стимулю-
ється співпраця та підтримуються цінності, що дозволяють 
кожному учаснику освітнього процесу почуватися повноправним 
членом спільноти.  

Метою цієї роботи є аналіз феномену інклюзивної культури як 
критерію готовності українських ЗВО до розбудови інклюзивно-
го освітнього середовища, виявлення її основних особливостей та 
ступеня впливу на умови навчання та соціальної інтеграції всіх 
здобувачів вищої освіти. 

За переконанням Л. Стасюк та О. Мельничук, інклюзивна ку-
льтура несе в собі філософію інклюзивної освіти, будується на 
інклюзивних цінностях та є загальною для всіх учасників освіт-
нього процесу. Вона виявляється в сформованій надійній, шаноб-
ливій, командній і стимулюючій спільноті ЗВО, в якій інклюзивні 
цінності та принципи виступають керівництвом до кожної дії [7]. 
Це культура, яка пропагує позитивне визнання різниці між 
людьми. Без неї неможливо створити середовище, в якому кожен 
може відчувати себе рівноправним і включеним [4]. При цьому, 
зазначає Г. Лещук, неможливо розділяти інклюзивну культуру і 
культуру особистості в цілому, оскільки інклюзія — соціальний 
феномен. В такому контексті суть інклюзивної культури полягає 
в толерантному, гуманному та безпечному ставленні людей один 
до одного. В такій спільності цінність кожного є основою спіль-
них досягнень [5]. Оточення зі стійкою інклюзивною культурою 
сприяє соціальній інтеграції здобувачів з різними потребами, 
зменшуючи відчуття відчуження та ізоляції, а також стимулює їх 
до активної участі в студентському житті та загальнокультурних 
подіях. 

У перспективі подальшої професійної самореалізації здобува-
чів такий досвід має свої переваги. Взаємодія з представниками 
різних культурних, етнічних, соціальних та інших груп збагачує 
різноманітність точок зору кожного суб’єкта освітнього процесу, 
дозволяє продукувати унікальні ідеї з непов’язаних сфер і знахо-
дити способи застосувати їх до поточної проблеми. Крім того, 
інклюзивна культура закладу вищої освіти сприяє формуванню 
таких ключових навичок, як співпраця, розуміння різноманітнос-
ті та емпатія, які є важливими для успішного виконання завдань у 
міжнародному професійному середовищі. 

У цьому контексті, як зазначає О. Гуренко та ін., одним із діє-
вих інструментів можуть бути цифрові технології, які у разі ме-
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тодично правильного їх використання уможливлять поширення 
інклюзивної культури серед здобувачів вищої освіти з-поміж 
вразливих груп (малозабезпечених, осіб з інвалідністю, учасників 
бойових дій, внутрішньо переміщених осіб та біженців, тих, хто 
має труднощі в навчанні, та ін.) з урахуванням їхніх освітніх пот-
реб і можливостей [3]. 

На превеликий жаль, позитивні ініціативи щодо імплементації 
європейських стандартів і рекомендацій у сфері інклюзивної ви-
щої освіти в Україні стикаються з певними труднощами. Серед 
них науковці (Г. Мицик, А. Попова, Н. Цибуляк, Є. Линдіна) на-
зивають такі: неузгодженість інструкцій та механізмів для впро-
вадження основоположних цінностей у практичну площину вті-
лення інклюзивного освітнього середовища; амфіболія у 
визначенні базових понять; відсутність чіткості у визначенні прав 
і обовʼязків учасників освітнього процесу, методів і підходів до 
навчання, фінансуванні та ресурсах; відсутність уніфікованих 
механізмів регулювання, оцінки та моніторингу якості інклюзив-
ної вищої освіти, що уповільнює процес імплементації інклюзії в 
українські ЗВО [6]. 

Однак, інклюзивна культура є ключовим чинником, який 
сприяє успішності та самореалізації кожного здобувача вищої 
освіти, оскільки тільки в атмосфері поваги та взаєморозуміння 
можливе ефективне навчання та розвиток. В умовах, коли в спі-
льноті культивуються справедливість і позитивне визнання від-
мінностей, а соціальна та інституційна реакція на них не створює 
перешкод, студенти набагато більш лояльні та продуктивні. Це 
сприяє підвищенню академічної успішності та залученню різно-
манітних талантів, а також покращує репутацію закладу серед 
академічної спільноти, потенційних абітурієнтів і громади.  

Тому, інклюзивна культура є основою, важливим критерієм 
готовності ЗВО до розбудови відповідного освітнього середови-
ща, тому попри зазначені виклики потребує поширення для 
сприйняття та прийняття широкою аудиторією. 

Матеріали підготовлено до публікації за грантової підтримки 
Національного фонду дослідженьУркаїни в рамках проєкту 
2022.01/0010 «Дизайн інклюзивного освітнього середовища за-
кладу вищої освіти».  
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